
1.	 ABCD ‹þ•%þè%Åþöì�îû AB || CD, ÐA : ÐD = 2 : 3 ~î‚ ÐB : ÐC = 7: 8; 
ÐABCéŸé~îû þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 84°	 (b) 96°	 (c) 72°	 (d) 108°

2.	 öë ¤%£ìô î¥%è%þöì�îû ²Ì!•þ xhsý/öì†þyöì”îû þ›!îûôyþ› 168°. •þyîû îy¥%¤‚‡Äy ¥öì¡y

	 (a) 12	 (b) 30	 (c) 24	 (d) 15

3.	 ~†þ!�þ £ì’þüè%þöì�îû ö†þy”ˆ%!¡îû þ›!îûôy” ¥¡ x + 10°, 2x + 20°, 2x – 20°, 
3x – 50°, x + 40° ~î‚ x + 20°; xéŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) 30°	 (b) 35°	 (c) 60°	 (d) 70°

4.	 ABCD ~†þ!�þ ¤yôyhsý!îû†þÐ ÐA ~î‚ ÐCéŸé~îû ¤ô!m‡[þ†þ ëíy†Êþöìô AE 
~î‚ CF— AE ~î‚ CF ëíy†Êþöìô CD ~î‚ AB ö†þ E ~î‚ F !î¨%öì•þ öSé˜ 
†þöìîûöìSé– •þy¥öì¡ l#öì‹þîû ö†þylä ¤Á›†Åþ!�þ è%þ¡Ú

	 (a) AE = CF	 (b) AF = CE	 (c) AC = EF	 (d) AF || CF

5.	 ABCDE ~†þ!�þ ¤%£ìô þ›Mþè%þ�Ð ÐBAEéŸé~îû xhsý/¤ô!m‡[þ†þ CD îy¥%öì†þ M 
!î¨%öì•þ öSé˜ †þöìîûöìSéÐ ÐAMCéŸé~îû þ›!îûôyþ› ¥¡é

	 (a) 60°	 (b) 100°	 (c) 90°	 (d) 80°

6.	 ABCD ‹þ•%þè%Åþöì�îû ÐA ~î‚ ÐB ~îû ¤ô!m‡[þ†þmëû þ›îûß›îûöì†þ O !î¨%öì•þ 
öSé˜ †þöìîûöìSé— ö†þylä!�þ ÐAOBéŸé~îû ¤ôylÚ

ˆ!”•þ !¢Çþyî#Çþ” ö†þw (CPSM)
þ†,þ!•þc G ˜%îÅ¡•þy !l”Åyëû†þ þ›îû#Çþyõ 2022 

!löì˜Å¢: ’þz_îûþ›öìe ö•þyôyîû lyô– ö×!”– öîûy¡ lÁºîû ¥z•þÄy!˜ !˜öì•þ ¥öìîÐ ²ÌöìÙÀ 
ö˜Gëûy (a), (b), (c) îyþ (d) ’þz_îûˆ%!¡îû ôöì™Ä ¤!‘þ†þ ’þz_îû !lîÅy‹þl †þöìîûyÐ 
’þz_îûþ›öìe G¥z ’þz_îû ~¥z‹þƒ !îƒ öþ›lä!¤öì¡  ~¥zîû)þ› †þyöì¡y †þöìîû ˜yGÐ öëôl–          
X lÁºîû ²ÌöìÙÀîû (c) ¤!‘þ†þ ’þz_îû ¥öì¡ ’þz_îûþ›öìe ëíyíÅÞíyöìl ~îû)þ› !‹þ¥« ˜yGÐ 
²ÌÙÀõ X:    Ð îûyæþ †þy� þ›,í†þ †þyˆöì� †þöìîûyÐ !•þl!�þ è%þ¡ ’þz_öìîûîû �lÄ 
~†þ lÁºîû †þy�þy ëyöìîÐ

xTþô ö×!” 	 (a) 90° +
1
2  (ÐC + ÐD)	 (b) 180° – 12 (ÐA + ÐB)

	 (c) 90° – 
1
2 (ÐA + ÐB)	 (d)

1
2  (ÐC + ÐD)

7.	 ABCDE ~†þ!�þ ¤%£ìô þ›Mþè%þ�– ÐBAEéŸé~îû ¤ô!m‡[þ†þ CDéŸéö†þ M !î¨%öì•þ 
öSé˜ †þöìîûöìSé ~î‚ ÐBCD ~îû ¤ô!m‡[þ†þ AM ö†þ P !î¨%öì•þ öSé˜ †þöìîûöìSéÐ 
ÐCPMéŸé~îû þ›!îûôyþ› ¥¡

	 (a) 54°	 (b) 30°	 (c) 36°	 (d) 60°

8.	 öë ¤%£ìô î¥%è%þöì�îû ~†þ!�þ î!¥/öì†þy” ~î‚ ~†þ!�þ xhsý/öì†þyöì”îû xl%þ›y•þ 1 : 5– 
•þyîû îy¥%¤‚‡Äy ¥¡

	 (a) 12 !�þ	 (b) 16 !�þ	 (c) 24 !�þ	 (d) 18 !�þ

9.	 ABCD ~†þ!�þ îûÁº¤– D !î¨% öíöì†þ ABéŸé~îû ’þzþ›îû x!A†þ•þ ’þzF‹þ•þy ABéŸéö†þ 
¤ô!m‡![þ•þ †þöìîûöìSéÐ ÐADCéŸé~îû þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 60°	 (b) 120°	 (c) 100°	 (d) 150°

10.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe AB || CD, ÐAPQ = 28° ~î‚ 
ÐCRQ = 38°Ð ²Ìî,å™ ÐPQRéŸé~îû ôyl †þ•þÚ

	 (a) 246°	 (b) 294°

	 (c) 336°	 (d) 204°

11.	 ˜%!�þ ¤Á›)îû†þ ö†þyöì”îû xl%þ›y•þ 4 : 5 ¥öì¡– ú ö†þy”˜%!�þîû  þ›!îûôyþ› ¥¡

	 (a) 40°, 50°	 (b) 80°, 180°	 (c) 60°, 120°	 (d) 80°, 100°

12.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe PQ || RS ~î‚

	 ÐROX : ÐXOQ : ÐQOS = 2 : 5 : 3 
¥öì¡– ÐQXYéŸé~îû þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 120°	 (b) 144°	

	 (c) 150°	 (d) 160°
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xTþô ö×!” Œ1Š xTþô ö×!” Œ2Š



20.	 ~†þ!�þ ¤%£ìô î¥%è%þ�öìÇþe ~†þ!�þ î,öì_ xhsý!¡Å!‡•þ— ë!˜ î¥%è%þ�!�þîû ~†þ!�þ îy¥% ú 
î,öì_îû ö†þöìw 30° ö†þy” ’þzêþ›§¬ †þöìîû– •þy¥öì¡ î¥%è%þ�!�þîû îy¥%¤‚‡Äy ¥¡

	 (a) 15	 (b) 8	 (c) 12	 (d) 24

21.	 a + b + c = 9 ~î‚ a2 + b2 + c2 = 29 ¥öì¡– a3 + b3 + c3 – 3abc =  

	 (a) 9	 (b) 81	 (c) 27	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

22.	 x = 
y

y + 1
~î‚ y =

a − 2
2

 ¥öì¡– x(y + 2) + 
y
x

 + 
x
y

 =

	 (a) 1	 (b) 0	 (c) – 1	 (d) a

23.	 a b c d =

	 (a) a b c d
1
2
1
4
1
8
1
16 	 (b) abcd( )

1
16  

	 (c) abcd( )
1
8 		  (d) abcd

24.	
2 3 0 027

2 3 0 69 0 09

3

2
. .

. . .
( ) −

( ) + +
=

	 (a) 2.33	 (b) 2.8	 (c) 2.6	 (d) 2

25.	
p
q  = 0.25 ¥öì¡ 2

2
2
9

q p
q p

−
+

+ =

	 (a) 
7
9

	 (b) 
5
9 	 (c) 1	 (d) 2

26.	 ~†þ!�þ xyëû•þöìÇþöìeîû ÷˜‰ÅÄ 8 ö¤!ô ~î‚ ²ÌÞí 5 ö¤!ô— xyëû•þöìÇþe!�þîû ²Ì!•þ!�þ 
îy¥%öì†þ x ö¤!ô †þöìîû î!™Å•þ †þîûy ¥öì¡ ’þz¥yîû þ›!îû¤#ôy þ›)öìîÅîû þ›!îû¤#ôyîû !mˆ%” 
¥ëû— l•%þl xyëû•þöìÇþe!�þîû ÷˜‰ÅÄ †þ•þÚ

	 (a) 15 ö¤!ô		  (b) 14.5 ö¤!ô	

	 (c) 13 ö¤!ô		  (d) 14 ö¤!ô

13.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe ÐCAO = 53°, ÐOBD = 60° 
~î‚ ÐBDC = 38° ¥öì¡– ÐACD = 

	 (a) 45°	

	 (b) 55°

	 (c) 30°	

	 (d) 35°

14.	 DABC é~†þ!�þ !eè%þ�– BD ^ AC, CE ^ AB ~î‚ BD = CE ¥öì¡ 
DABC ¥¡

	 (a) ¤ôîy¥% !eè%þ�	 (b) ¤ô!mîy¥% !eè%þ�

	 (c) ¤ôöì†þy”# !eè%þ�	 (d) ¤ôöì†þy”# ¤ô!mîy¥% !eè%þ�

15.	 ö†þyöìly ¤ôöì†þy”# !eè%þöì�îû ~†þ!�þ ¤)-öì†þy” xþ›îû ¤)-öì†þyöì”îû !mˆ%” ¥öì¡ 
!eè%þ�!�þîû Ç%þo•þô îy¥% ~î‚ x!•þè%þöì�îû xl%þ›y•þ ¥¡

	 (a) 2 : 3	 (b) 1 : 2	 (c) 1 : 3	 (d) 1 : 4

16.	 ABCD îûÁºöì¤îû ÐDAB = 2x + 15° ~î‚ ÐDCB = 3x – 30°; 
ÐBDCééŸé~îû þ›!îûôyþ› †þ•þÚ

	 (a) 35°	 (b) 45°	 (c) 42 12 °	 (d) 37 12 °

17.	 PQRS ¤yôyhsý!îûöì†þîû PQéŸé~îû ’þzþ›îû T ~†þ!�þ !î¨%– ÐPQR = 68° ~î‚ 
ÐSTQ = 139° ¥öì¡– ÐPST = 

	 (a) 27°	 (b) 28°	 (c) 41°	 (d) 37°

18.	 ABCD ~†þ!�þ xyëû•þöìÇþeÐ ÐBAC = 48° ¥öì¡– ÐDBC =

	 (a) 21°	 (b) 38°	 (c) 42°	 (d) 48°

19.	 ˜%!�þ ¤%£ìô î¥%è%þ�öìÇþöìeîû îy¥%¤‚‡Äyîû xl%þ›y•þ 1 : 2 ~î‚ Göì˜îû ~†þ!�þ xhsý/
öì†þyöì”îû xl%þ›y•þ 3 : 4 ¥öì¡– ú î¥%è%þ�öìÇþe˜%!�þîû îy¥%¤‚‡Äy ¥¡

	 (a) 7, 14	 (b) 5, 10	 (c) 8, 16	 (d) 6, 12
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xTþô ö×!” Œ3Š xTþô ö×!” Œ4Š



27.	 2x2 – x – 6, 3x2 – 7x + 2 ~î‚ 6x2 + 7x – 3éŸé~îû ¡ƒ¤yƒˆ%ƒ †þ•þÚ

	 (a) 6(x – 2)(3x – 1)(2x +3)	 (b) (x + 2)(3x + 1)(2x +3)

	 (c) (x – 2)(2x + 3)(3x – 1)	 (d) (x – 2)(3x – 1)(2x – 3)

28.	 x2 – xy + yz – zx ~î‚ y2 – xy – yz + zx ~îû ˆƒ¤yƒˆ%ƒ ¥¡ 

	 (a) x + y	 (b) y – z	 (c) x – z	 (d) x – y

29.	
a b

a ab b
ab b
a ab

2 2

2 2

2

22
−

+ +
× +

−
îûy!¢!�þîû ¡!‰Ûþ xy†þyîû ¥¡

	 (a) 
a
b

	 (b) 
b
a

	 (c) 1	 (d) 
1
ab

30.	 ˜%!�þ ¤‚‡Äyîû ¤ô!Tþ 70; î,¥_îû!�þîû ~†þéŸé•,þ•þ#ëûy‚¢ Ç%þo•þîû!�þîû ~†þéŸé¤®ôy‚¢ 
xöìþ›Çþy 10 öî!¢Ð Ç%þo•þîû ¤‚‡Äy!�þ †þ•þÚ

	 (a) 28	 (b) 42	 (c) 14	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

31.	 x + 
1
x

 = 5 ¥öì¡–  x5 + 
1
5x

=

	 (a) 130	 (b) 120	 (c) 125	 (d) 123

32.	 a + b = 4 ¥öì¡ a3 + b3 + 12ab =

	 (a) 128	 (b) 64	 (c) 32	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

33.	 (x – 1)(x – 2)(x + 3)(x + 4) – 36éŸé~îû ~†þ!�þ ’þzêþ›y˜†þ ¥¡

	 (a) x – 4	 (b) x – 3	 (c) x + 3	 (d) x + 1

34.	 ax + by = 1 ~î‚ bx + ay =
2
2 2

ab
a b+

 ¥öì¡– x ~î‚ yéŸé~îû ôyl !l”Åëû †þîûÐ

	 (a) x = b, y = a	 (b) x = 
a

a b2 2+
, y = b

a b2 2+

	 (c) x =
a

a b2 2+
, y = b

a b2 2+
	 (d) x = a

a b+
, y = 

b
a b+

35.	  m2 + 
1
2m

= 23 ¥öì¡– m –
1
m

=

	 (a) ± 5 	 (b) 21	 (c) 21 		  (d) ± 21

36. a2 = by + cz, b2 = cz + ax, c2 = ax + by ¥öì¡
x
x a

y
y b

z
z c+

+
+

+
+

=

	 (a) 0	 (b) 1	 (c) 
1
2 	 (d) a + b + c

37. 
b c

a b a c
c a

b a b c
a b

c a c b
−( )

−( ) −( )
+ −( )

−( ) −( )
+ −( )

−( ) −( )
+

2 2 2

3  =

	 (a) 6	 (b) 0	 (c) 1	 (d) a + b + c

38.	 !ôr�þ% G î%î%l 33 !†þ!ô ˜)îûî•Åþ# ~†þ!�þ Þíyöìl ëyGëûyîû �lÄ ~†þ¥z Þíyl öíöì†þ 
~†þ¤öìAˆ ëyey †þîû¡Ð !ôr�þ% öë ¤ôöìëû 12 !†þ!ô þ›í x!•þ†Êþô †þöìîû î%î%l ö¤¥z 
¤ôöìëû 11 !†þ!ô þ›í ëyëûÐ ë!˜ !ôr�þ% î%î%öìlîû ~†þ‰^ý�þy xyöìˆ¥z ˆhsýîÄÞíöì¡ 
öþ›ï„Séyëû •þy¥öì¡ !ôr�þ% G î%î%öìlîû ˆ!•þöìîˆ †þ•þ !Sé¡Ú

	 (a) 3  !†þ!ôà‰^ý�þy, 2
3
4

!†þ!ôà‰^ý�þy	 (b) 3 !†þ!ôà‰^ý�þy, 2
1
2 !†þ!ôà‰^ý�þy

	 (c) 4 !†þ!ôà‰^ý�þy, 3 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (d) 4
1
2 !†þ!ôà‰^ý�þy, 3

1
2 !†þ!ôà‰^ý�þy

39. ˜%¥z xA†þ!î!¢Tþ ö†þyöìly ¤‚‡Äyîû xA†þmëû þ›îûß›îû Þíyl þ›!îûî•Åþl †þîûöì¡ ²Ìy® 

¤‚‡Äy!�þ ô)¡ ¤‚‡Äyîû 
5
6

x‚¢ ¥ëûÐ ¤‚‡Äy!�þîû xA†þmöìëûîû xhsýîû 1 ¥öì¡ ¤‚‡Äy!�þ 
†þ•þÚ

	 (a) 65	 (b) 45	 (c) 54	 (d) 43

40.	 a(b2 + c2) + b(c2 + a2) + c(a2 + b2) + 3abcéŸé~îû ~†þ!�þ ’þzêþ›y˜†þ ¥¡ 

	 (a) b + c	 (b) b2 + c2	 (c) a2 + b2 + c2	 (d) a + b + c

41.	 –
1
3

 ô)¡˜ ¤‚‡Äy ~î‚ ú ¤‚‡Äyîû xöìlÄylÄöì†þîû ¤ô!Tþ ¥¡

	 (a) 1	 (b) 2
3

	 (c) – 3
10

	 (d) – 
10
3

xTþô ö×!” Œ5Š xTþô ö×!” Œ6Š



42.	 ˜%!�þ ¤‚‡Äyîû xl%þ›y•þ 4 : 5, ë!˜ ¤‚‡Äy˜%!�þîû ‰léŸé~îû xhsýîû 61 ¥ëû– •þy¥öì¡ ú 
¤‚‡Äy˜%!�þîû öëyˆæþ¡ †þ•þÚ

	 (a) 9 	 (b) 54	 (c) 61	 (d) 81

43. 
25
4

1
2

3



















−

=

	 (a) 
125
8

	 (b) 
8
125

	 (c) 
4
25

	 (d) 
4
5

44.	 ’þz˜ëû A öíöì†þ B ö•þ ‰^ý�þyëû 60 !†þ!ô öîöìˆ !ˆöìëû ‰^ý�þyëû 80 !†þ!ô öîöìˆ !æþöìîû 
~¡Ð ëy•þyëûyöì•þ ’þz˜öìëûîû ˆ’þü ˆ!•þöìîˆ †þ•þÚ

	 (a) 70 !†þ!ôà‰^ý�þy	 (b) 68
4
7

!†þ!ôà‰^ý�þy

	 (c) 70
4
7

!†þ!ôà‰^ý�þy	 (d) 68 !†þ!ôà‰^ý�þy

45.	 ~†þ îÄ!=þîû ôy!¤†þ öî•þl 24000 �þy†þy ~î‚ !•þ!l ôyöì¤ ¼ôöì”îû �lÄ 2500 
�þy†þy ‡îû‹þ †þöìîûlÐ •„þyîû !î!èþ§¬ ‡yöì•þ îÄëû ~îû þ›y¥z !‹þöìe ¼ôöì”îû �lÄ 
î,_†þ¡yîû ö†þw#ëû ö†þy”!�þîû þ›!îûôyþ› ¥¡

	 (a) 30°	 (b) 57½°	 (c) 45°	 (d) 60°

46.	 ö†þyöìly !î˜Äy¡öìëûîû SéyeSéye#öì˜îû ôöì™Ä ëyîûy !î!èþ§¬ ™îûöì”îû ˆöìÒîû î¥z 
þ›öì’þü– •þyöì˜îû �lÄ ÷•þ!îû þ›!îû¤‚‡Äy !îèþy�l!�þöì†þ þ›y¥z!‹þe myîûy ¤)!‹þ•þ †þîûy 
¥¡Ð öë¤î SéyeSéye# ’þzþ›lÄy¤ þ›’þüöì•þ þ›Sé¨ †þöìîû •þyöì˜îû ¤)!‹þ•þ †þîûyîû �lÄ 
î,_†þ¡y!�þîû ö†þw#ëû ö†þyöì”îû þ›!îûôyþ› 81° ¥öì¡ ¢•þ†þîûy †þ•þ�l SéyeSéye# 
’þzþ›lÄy¤ þ›’þüöì•þ xy@ýÌ¥#Ú

	 (a) 15%	 (b) 18%	 (c) 22½%	 (d) 27½%

47.	
2

1 1

1 1

1 1
2

3
3
2

5
6
11
4

+
−

−

×
÷

=
é~éîû 

	 (a) 1	 (b) 4	  (c) 12 	 (d) 2

48.	 ö†þyöìly ~†þ !îöì¢£ì !˜öìl ö•þyôyöì˜îû ö×!”îû ²Ìöì•þÄ†þ SéyeSéye# xþ›îû¤†þ¡ 
SéyeSéye#öì˜îû ’þzþ›¥yîû ²Ì˜yl †þîû¡– ë!˜ ’þzþ›¥yîû ¤‚‡Äy 1980 ¥ëû– •þy¥öì¡ ú 
ö×!”îû SéyeSéye#îû ¤‚‡Äy †þ•þÚ

	 (a) 45	 (b) 44	 (c) 40	 (d) 60

49.	 20 !�þ oöìîÄîû †Êþëûô)¡Ä 12 !�þ oöìîÄîû !î†Êþëûô)öì¡Äîû ¤ôyl ¥öì¡ ¡yöìèþîû ¢•þ†þîûy 
¥yîû †þ•þÚ

	 (a) 33
1
3 %	 (b) 66 2

3
%	 (c) 50%	 (d) 16 2

3
%

50.	 ö†þyöìly xyëû•þöìÇþöìeîû ÷˜‰ÅÄ ~î‚ ²ÌÞí ëíy†Êþöìô 50% ~î‚ 20% î,!å™ †þîûy ¥¡Ð 
lîˆ!‘þ•þ xyëû•þöìÇþe!�þîû öÇþeæþ¡ þ›)öìîÅîû xyëû•þöìÇþöìeîû öÇþeæþöì¡îû †þ•þˆ%” ¥öìîÚ

	 (a) 2 ˆ%”	 (b) 10 ˆ%”	 (c) 9
5

 ˆ%”	 (d) 
5
2

ˆ%”

51.	 öë ¤î ¤‚‡Äyöì†þ a
b

xy†þyöìîû ²Ì†þy¢ †þîûy ëyëû– öë‡yöìl a ~î‚ b þ›)”Å¤‚‡Äy 

~î‚ béŸé~îû ôyl ¢)lÄ lëû (b ¹ 0)– ö¤¥z¤î ¤‚‡Äyöì†þ î¡y ¥ëûéŸŸŸé

	 (a) èþ@Ày‚¢		  (b) þ›)”Å¤‚‡Äy	

	 (c) ô)¡˜ ¤‚‡Äy		  (d) îyhßìî ¤‚‡Äy

52.	
1
20

1
30

1
42

1
56

1
72

1
90

1
110

1
132

+ + + + + + + =

	 (a)
1
8

	 (b) 
1
6 	 (c) 1

7
	 (d) 

1
10

53.	 ˜%!�þ ¤‚‡Äyîû îöìˆÅîû ¤ô!Tþ 146— ë!˜ Göì˜îû ôöì™Ä ~†þ!�þ ¤‚‡Äyîû îˆÅô)¡ 5
¥ëû •þy¥öì¡ xþ›îû ¤‚‡Äy!�þîû ‰l ¥¡é

	 (a) 1111	 (b) 1221	 (c) 1331	 (d) 1441

54.	 80éŸé~îû 75% ~îû 50% ~îû 20% =

	 (a) 5½	 (b) 6	 (c) 8	 (d) 6 12
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55.	 A ~†þ!�þ �!ôîû 
2
5

x‚¢ 6 !˜öìl ‹þy£ì †þîûöì•þ þ›yöìîû ~î‚ B ú �!ôîû 
1
3

 x‚¢ 

10 !˜öìl ‹þy£ì †þîûöì•þ þ›yöìîûÐ A ~î‚ B ~†þöìe †þy� †þîûöì¡ ú �!ôîû 
4
5

 x‚¢ 

†þ•þ!˜öìl ‹þy£ì †þîûöì•þ þ›yîûöìîÚ

	 (a) 4 !˜öìl	 (b) 5 !˜öìl	 (c) 8 !˜öìl	 (d) 10 !˜öìl 

56.	 ~†þ!�þ ö‹þïîyF‹þy ~†þ!�þ l¡ myîûy 20 !ô!löì�þ ~î‚ xþ›îû ~†þ!�þ l¡ myîûy 60 
!ô!löì�þ �¡þ›)”Å ¥ëûÐ ë!˜ ú ˜%!�þ l¡ ~†þ¤öìAˆ 10 !ô!l�þ ö‡y¡y îûy‡yîû þ›îû 
²Ìíô l¡!�þ îr™ †þîûy ¥ëû– •þy¥öì¡ ö‹þïîyF‹þy!�þ xyîû †þ•þ ¤ôöìëû �¡þ›)”Å ¥öìîÚ

	 (a) 10 !ô!l�þ		  (b) 12 !ô!l�þ	

	 (c) 15 !ô!l�þ		  (d) 20 !ô!l�þ

57.	 ¢îûî•þþ›)”Å ~†þ!�þ þ›yöìe 3 èþyˆ �¡ ~î‚ 5 èþyˆ !¤îûyþ› xyöìSé— ú ¢îûîöì•þîû 
†þ•þ x‚¢ •%þöì¡ !löìëû ¤ôþ›!îûôy” �¡ öô¢yöì¡ l•%þl !ô×öì” xöì™Å†þ �¡ G 
xöì™Å†þ !¤îûyþ› íy†þöìîÚ

	 (a) 1
3

x‚¢	 (b) 1
4

x‚¢	 (c) 1
5

x‚¢	 (d) 
1
7 x‚¢

58.	 ö†þyöìly !eè%þöì�îû îy¥%ˆ%!¡îû xl%þ›y•þ
1
3

: 1
4

: 
1
5

~î‚ !eè%þ�!�þîû þ›!îû¤#ôy     

94 ö¤!ô— !eè%þ�!�þîû Ç%þo•þô îy¥%îû ÷˜‰ÅÄ †þ•þÚ

	 (a) 24 ö¤!ô	 (b) 18 ö¤!ô	 (c) 31.3 ö¤!ô	 (d) 15 ö¤!ô

59.	 ö¤yly �¡ xöìþ›Çþy 19 ˆ%” èþyîû#~î‚ •þyôy �¡ xöìþ›Çþy 9 ˆ%” èþyîû#Ð ö¤yly G 
•þyôy !†þ xl%þ›yöì•þ öô¢yöì¡ !ô×™y•%þ!�þ �¡ xöìþ›Çþy 15 ˆ%” èþyîû# ¥öìîÚ

	 (a) 1 : 2	 (b) 3 : 2	 (c) 2 : 1	 (d) 5 : 4

60.	 ~†þ ö˜y†þyl˜yîû ²Ì!•þ!�þ 500 �þy†þy †þöìîû ˜%!�þ ö‹þëûyîû !î!†Êþ †þîûöì¡lÐ ë!˜ •„þyîû 
²Ìíô!�þöì•þ 20% ¡yèþ ~î‚ !m•þ#ëû!�þöì•þ 12% Çþ!•þ ¥ëû– •þy¥öì¡ öôyöì�þîû ’þzþ›îû 
•„þyîû ¢•þ†þîûy †þ•þ ¡yèþ îy Çþ!•þ ¥¡

	 (a) 
3
2

% ¡yèþ	 (b) 
3
2

% Çþ!•þ	 (c) 2% ¡yèþ	 (d) 3% ¡yèþ

61.	 2x + y = 2x – y = 16 ¥öì¡ y =  

	 (a) 4	 (b) 1	 (c) 2	 (d) 0

62.	 •,þ•þ#ëû !‹þöìe ¡%® ¤‚‡Äy!�þ †þ•þÚ

	

90

18 36

13

26 65

?

75 15

	 (a) 105	 (b) 60	 (c) 30	 (d) 45

63.	 ë!˜ ˆ%öì”îû ²Ì•þ#†þ ¥ëû +– èþyöìˆîû ²Ì•þ#† ¥ëû <– !îöìëûyöìˆîû ²Ì•þ#†þ ¥ëû ÷– 
öëyöìˆîû ²Ì•þ#†þ ¥ëû – ~î‚ î,¥_îû ~îû ²Ì•þ#†þ ¥ëû ×– •þy¥öì¡ l#öì‹þîû ö†þylä 
¤Á›†Åþ!�þ ¤!‘þ†þÚ

	 (a) 20 – 4 ÷ 4 + 8 < 2 × 26

	 (b) 20 × 8 + 15 < 5 ÷ 9 – 8

	 (c) 20 < 2 + 10 ÷ 4 – 6 × 100

	 (d) 20 < 5 + 25 ÷ 10 – 2 × 96

64.	 1
100

3
5

3

− =x  ¥öì¡– x =

	 (a) 16	 (b) 4	 (c) 2	 (d) 8

65.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe AB || GD, FA ^ AB ~î‚ 
ÐAFE = 30° ¥öì¡– ÐFGD †þ•þÚ

	 (a) 100°	 (b) 120°

	 (c) 130°	 (d) 150°

A B

C D

E

F

G
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66.	 ë!˜ n ö†þ 4 myîûy èþyˆ †þîûöì¡ èþyˆöì¢£ 3 ¥ëû— •þy¥öì¡ 2n ö†þ 4 myîûy èþyˆ 
†þîûöì¡ †þ•þ èþyˆöì¢£ì ¥öìîÚ

	 (a) 0	  (b) 1	 (c) 2	 (d) 3 

67.	 ö†þyöìly ô)¡˜ ¤‚‡Äyîû ¥îû ¡î xöìþ›Çþy 10 î’þü– ë!˜ ¡îöì†þ 4 îy’þüyöìly ¥ëû ~î‚ ¥îûöì†þ 

3 †þôyöìly ¥ëû– •þy¥öì¡ ô)¡˜ ¤‚‡Äy!�þîû ôyl ¥ëû  
5
6 Ð ²Ì̃ _ ô)¡˜ ¤‚‡Äy!�þ †þ•þÚ

	 (a) 
9
19

	 (b) 
13
23

	 (c) 
7
17

	 (d) 
11
21

68.	 a
a

b
b

c
c1 1 1

1
−

+
−

+
−

=  ¥öì¡– 
1

1
1

1
1

1−
+

−
+

−
=

a b c

	 (a) 0	 (b) 3	 (c) 4	 (d) 2

69.	 3x4 – 5x3y + 6x2y2 – 3xy3 + y4 ö†þ (x2 – xy + y2) myîûy èþyˆ †þîûy ¥¡– 
²Ìy® èþyˆæþ¡ öíöì†þ †þ•þ !îöìëûyˆ †þîûöì¡ !îöìëûyˆæþ¡ þ›)”ÅîˆÅîûy!¢ ¥öìîÚ

	 (a) 2x2	 (b) x2	 (c) –2xy	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

70.	 (x – 4)2 – (x + 4)2 = 48 ¥öì¡ (x + 1)2 = 

	 (a) 2	 (b) 4	 (c) –3	 (d) 9 

71.	 12222  + 23333 + 34444 ¤‚‡Äy!�þîû ~†þ†þ Þíyl#ëû xA†þ!�þ †þ•þÚ 

	 (a) 2	 (b) 3	 (c) 4	 (d) 5

72.	 300 + 10a + 5 ~¥z !•þl xA†þ!î!¢Tþ ¤‚‡Äy!�þîû ¤öìAˆ xþ›îû ~†þ!�þ !•þl 
xA†þ!î!¢Tþ ¤‚‡Äy 933 öëyˆ †þöìîû 1000 + 200 + 10b + 8 ~¥z ‹þyîû 
xA†þ!î!¢Tþ ¤‚‡Äy!�þ þ›yGëûy öˆ¡ ëy 11 myîûy !îèþy�Ä– a + b = †þ•þÚ 

	 (a) 11	 (b) 0	 (c) 15	 (d) 5

73.	 ˜%!�þ ¤‚‡Äyîû xhsýîû 45; ë!˜ î,¥_îû ¤‚‡Äy!�þöì†þ Ç%þo•þîû ¤‚‡Äy!�þ !˜öìëû èþyˆ †þîûy 
¥ëû– èþyˆæþ¡ ¥ëû 4Ð ¤‚‡Äymöìëûîû ¤ô!Tþ †þ•þÚ

	 (a) 100	 (b) 90	 (c) 60	 (d) 75

74.	 x + y – 1 = 0 ¥öì¡– x3 + y3 – 1 = 

	 (a) x2 + y2 – 1		 (b) x2 – xy + y2

	 (c) x2 + xy + y2	 (d) –3xy   

75.	 2(3a – b)2 – 5(3a – b)(2a – b) + 3(2a – b)2éŸéö†þ ’þzêþ›y˜öì†þ !îöìÙÕ£ì” 
†þöìîû þ›y¥z– 

	 (a) (a + b)(a – b)	 (b)(2a + b)(a – b) 

	 (c) ab		  (d) (3a – b)(2a – b)

76.	 þ›yöì¢îû !‹þöìe PQ = QS ~î‚ QR = RS— 
ÐPRS = 100° ¥öì¡– ÐQPS =

	 (a) 20°	 (b) 15°

	 (c) 40°	 (d) 30°

77.	 ˜%!�þ ™lyd†þ ¤‚‡Äyîû ˆ%”æþ¡ •þyöì˜îû xhsýöìîûîû 24 ˆ%”— ë!˜ ¤‚‡Äymöìëûîû ¤ô!Tþ 
14 ¥ëû– •þy¥öì¡ î,¥_îû ¤‚‡Äy!�þ ¥¡

	 (a) 42	 (b) 8	 (c) 6	 (d) ö†þyöìly!�þ¥z lëû

78.	 ˜%!�þ ¤‚‡Äyîû ¤ô!Tþ 25 ~î‚ ú ¤‚‡Äymöìëûîû îöìˆÅîû ¤ô!Tþ 425 ¥öì¡ ú 
¤‚‡Äymöìëûîû ˆ%”æþ¡ ¥¡

	 (a) 425	 (b) 125	 (c) 200	 (d) 100

79.	 3a – 2b = 27 ~î‚ 9a + b = 3 ¥öì¡– 
a
b

=

	 (a) –
8
5

	 (b) 
8
5

	 (c) –
5
8

	 (d) – 4
5

80.	
p
q =

x
x

+
−

3
3

¥öì¡ 
p q
p q

2 2

2 2

−
+

=	

	 (a) 
2
32

x
x +

	 (b) 6
9

2

2

x
x +

	 (c)
6
92

x
x −

	 (d)
6
92

x
x +
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